
UDENRIGSMINISTERIET
Sekretariatet for Ministeren for Nordisk Samarbejde

        Den 21. maj 2013

§20 spørgsmål S 1850 af 13. maj 2013 til 
Ministeren for Nordisk Samarbejde fra 
MF Finn Sørensen (EL)

Spørgsmål:

”Hvad er ministerens holdning til, at Nordisk Ministerråd har tilsluttet sig det nye 
verdensbankprogram Global Partnership for Ocean?”

Svar:

Jeg har bedt Nordisk Ministerråds sekretariat om en redegørelse i sagen. Det fremgår af 
sekretariatets oplysninger, at Verdensbanken sendte en invitation om deltagelse i Global 
Partnership for Oceans (GPO) til direktøren for Nordisk Råds Sekretariat i januar 2013. På 
grund af arbejdsfordelingen mellem Nordisk Råd og Nordisk Ministerråd, videresendte 
Nordisk Råds sekretariat invitationen til Nordisk Ministerråds generalsekretær. 
Generalsekretæren besvarerede invitationen positivt i februar 2013 med henvisning til, at 
målsætningerne for GPO i høj grad passede til prioriteringer inden for det nordiske samarbejde
på området, herunder  

 Sustainable seafood and livelihoods from capture fisheries and aquaculture
 Critical coastal and ocean habitats and biodiversity
 Pollution reduction

Generalsekretærens vurdering var, at der i Verdensbank-programmet eksisterede en god 
balance mellem miljø, økonomi og samfundshensyn. Deltagelse i programmet blev ikke 
forinden forelagt medlemslandene til godkendelse. Det er generalsekretæren, der fra sag til sag 
må vurdere, om sagen har en sådan vigtighed, at det skal drøftes med landene, der ikke er 
bundet af generalsekretærens tilsagn om medlemskab.  

Nordisk Ministerråds sekretariat henviser til, at Norge og Island er blandt de lande som 
deltager, ligesom FAO, IOC, UNDP og UNEP er med. Hverken generalsekretæren eller 
Nordisk Ministerråds sekretariat har efter det oplyste været bekendt med kritikken rejst af the 
World Forum of Fisher Peoples (WFFP).
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Deltagelsen i GPO har ingen økonomiske konsekvenser for Nordisk Ministerråd. Når det 
bliver klart, hvilke ønsker GPO har om Nordisk Ministerråds indspil, bliver sagen behandlet i 
den relevante embedsmandskomité. 

Regeringens holdning er, at temaet for Verdensbank-programmet – bæredygtig udnyttelse af 
oceanernes ressourcer – er en vigtig del af dagsordenen for sikring af en bæredygtig fremtid for 
alle. Der har på baggrund af regeringens udviklingspolitiske målsætninger og prioriteter dog 
ikke været afsat ressourcer til dansk tilslutning eller støtte til programmet. Hvorledes Nordisk 
Ministerråd skal forholde sig til programmet, må medlemsstaterne drøfte nærmere, når der 
foreligger en konkret henvendelse fra programmet. Det vil i den forbindelse være relevant at 
tage kritikken bl.a. rejst af WFFP med i betragtning. 


